
Έτησια Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης του Εκπαιδευτικού
Έργου της Σχολικής Μονάδας (έτος αναφοράς: 2021-2022)

 

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

 

Το σχολείο μας, το 1ο Δημ. Σχολείο Ξυλοκάστρου «Ιωάννειο»,  είναι 12/θέσιο. Εκτός από το πρωινό ωράριο
λειτουργεί και Ολοήμερο Τμήμα. Είναι ένα δημόσιο σχολείο με 181 μαθητές/τριες, οι περισσότεροι/ες των οποίων
προέρχονται από ποικίλα κοινωνικομορφωτικά οικογενειακά περιβάλλοντα. Το 30% των μαθητών/τριών
έρχονται από τα γύρω χωριά, ενώ το 20%  είναι παιδιά μεταναστών. Εκτός από τον Δ/ντή είναι στελεχωμένο με
12 δασκάλους για κάθε μία από τις τάξεις, μια δασκάλα για το Τμήμα Ένταξης, μια δασκάλα για το ΤΥιι, δυο
εκπαιδευτικούς ΕΑΕ για παράλληλη στήριξη, δυο γυμναστές, δυο εκπαιδευτικούς Αγγλικής γλώσσας, ένα
εκπαιδευτικό πληροφορικής, μια εκπ/κό μουσικής αγωγής, μια εκπ/κο θεατρικής αγωγής, μια εκπ/κό εικαστικών,
και 2 εκπαιδευτικούς για την 2η ξένη γλώσσα.

Το σχολείο είναι στεγασμένο σε δημόσιο κτήριο μιας κωμόπολης των 7.000 περίπου κατοίκων και χτίστηκε το
1974 με δωρεές, . Το κτήριο διαθέτει 14 αίθουσες διδασκαλίας για τις ανάγκες της στέγασης όλων των
τμημάτων, πληροφορικής και του Τμήματος Ένταξης. Από τις παραπάνω αίθουσες οι οκτώ έχουν προκύψει από
την διαίρεση με γυψοσανίδες τεσσάρων αιθουσών με συνέπεια η χωρητικότητά τους να είναι περιορισμένη. Οι
αίθουσες είναι εξοπλισμένες με υπολογιστές (οι περισσότεροι χρήζουν αντικατάσταση) και σύνδεση με το
διαδίκτυο. Ο σεισμός του 2000 προξένησε ζημιές στο κτήριο με αποτέλεσμα να αφαιρεθεί ένας όροφος και να
ενισχυθεί στατικά. Το κτήριο είναι σε μέτρια κατάσταση και χρήζει εκτεταμένων παρεμβάσεων (αντικατάσταση
κουφωμάτων, βελτίωση της θέρμανσης, κλιματισμό κ.ά), καθώς και προσθήκη αιθουσών για να γίνει ένα
ελκυστικό κτήριο, που θα ανταποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις για την παιδαγωγική και
κοινωνικοποιητική λειτουργία του αλλά και στις συνθήκες υγιεινής διαβίωσης των μαθητών και των
εκπαιδευτικών σε αυτό.

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Η εφαρμογή καινοτόμων διδακτικών και η ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων των μαθητών-τριών μέσω της 
προσπάθειας των εκπαιδευτικών, οι οποίοι, αγωνίζονται γι’ αυτό χωρίς στήριξη από την πολιτεία και 
επιμόρφωση και με δικά τους μέσα. 

Η υποστήριξη ένταξης ευάλωτων ομάδων μαθητών καθώς και μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

Η ανάπτυξη και χρήση εκπαιδευτικού υλικού για την υποστήριξη της διδασκαλίας.



Η μέριμνα για τη φοίτηση και την μετάβαση των μαθητών μεταξύ των εκπαιδευτικών βαθμίδων.

Η διαμόρφωση κλίματος αλληλοσεβασμού και αποδοχής της διαφορετικότητας.

Το κλίμα σεβασμού και εμπιστοσύνης μεταξύ των μαθητών και εκπαιδευτικών.

Η αγαστή συνεργασία σχολείου οικογένειας.

Σημεία προς βελτίωση

Ανάγκη περιορισμού της έκτασης της «ύλης», δηλαδή ανάγκη χρονικής άνεσης για την εμβάθυνση στα διδακτικά
αντικείμενα.

Σταθερή-μόνιμη στελέχωση με δημιουργία οργανικών θέσεων και των αντισταθμιστικών δομών, όπως της
παράλληλης στήριξης, τμημάτων ΖΕΠ, τμημάτων ένταξης.

Μείωση του αριθμού των σχολείων που μετακινούνται οι εκπαιδευτικοί.

Αντιμετώπιση της ανεργίας, της φτώχειας και της περιθωριοποίησης μεγάλων τμημάτων της ελληνικής
κοινωνίας, ώστε όλοι οι γονείς να μπορέσουν να παρακολουθήσουν και να υποστηρίξουν την πρόοδο των
παιδιών τους.

Εκσυγχρονισμός της υλικοτεχνικής υποδομής.

Αύξηση συμμετοχής σε διαγωνισμούς 

Δράσεις ενημέρωσης γονέων για θέματα κοινού ενδιαφέροντος

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

Προγραμματισμός σχολικού έτους, ανάθεση αρμοδιοτήτων και υλοποίηση  καινοτόμων προγραμμάτων – δράσεων
συνεργατικά με στόχο την βελτιστοποίηση της μαθησιακής διαδικασίας.

Η συνεχής προσπάθεια και αγώνας των εκπαιδευτικών να στηρίξουν το σχολείο παρά την έλλειψη μέριμνας από
την πολιτεία σε διάφορους τομείς.

Τήρηση των κανόνων λειτουργίας του σχολείου από όλη την κοινότητα.

Βέλτιστη αξιοποίηση του εκπαιδευτικού προσωπικού προς όφελος της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Προστασία των σχολικών χώρων και υποδομών.

Συμμετοχή σε δράσεις που οργανώνονται σε συνεργασία με τον δήμο ή από άλλους φορείς.

Σημεία προς βελτίωση

Δικτύωση με άλλα σχολεία.

Η εξασφάλιση των αναγκαίων πόρων για τις λειτουργικές ανάγκες των σχολείων.

Αλλαγή του πλαισίου λειτουργίας της σχολικής επιτροπής με σκοπό την διαχείριση των επιχορηγήσεων από το
ίδιο το σχολείο.



Ενίσχυση των συνεργασιών και της προσπάθειας για την βελτίωση των υποδομών του σχολείου και τηνπροσθήκη
των απαιτούμενων αιθουσών.

Τοποθέτηση από την αρχή της χρονιάς των εκπαιδευτικών στο σχολείο και άμεση κάλυψη των κενών που
δημιουργούνται.

Βελτίωση της εξωστρέφειας του σχολείου με παρουσίαση των δράσεων.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Η συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις από αρμόδιους φορείς και ενδοσχολικές
επιμορφώσεις.

Συνεργασία με άλλα σχολεία για τον σχεδιασμό και υλοποίηση επιμορφωτικών δράσεων.

Συνεργασία με φορείς και διδακτικές παρεμβάσεις και προγράμματα για την αντιμετώπιση απειλών όπως η
περιβαλλοντική κρίση, η καταπάτηση των ανθρώπινων δικαιωμάτων και η καλλιέργεια πνεύματος αλληλεγγύης
και σεβασμού όλων των ανθρώπων και ιδιαίτερα των πιο αδύναμων.

Σημεία προς βελτίωση

Επαναφορά της απαλλαγής από τα διδακτικά καθήκοντα κατά την περίοδο της επιμόρφωσης,

Εξασφάλιση όλων των προϋποθέσεων (διοικητικών, τεχνικών, οικονομικών κλπ.) για αύξηση της  συμμετοχής σε
εθνικά ή ευρωπαϊκά προγράμματα.

Αύξηση των επιμορφωτικών δράσεων με τη μορφή της ετεροπαρατήρησης

Γ. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Λειτουργία
Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
3
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών
Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών
Λειτουργία
Διοικητική λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
2
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας
Σχολείο και κοινότητα
Λειτουργία



Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
0
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις
-

Παρατηρήσεις / Σχόλια

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

1. Οι μαθητές μέσω της δράσης «Γνωρίζω τον τόπο μου» γνώρισαν με βιωματικό
τρόπο, διαφοροποιημένη διδασκαλία και καινοτόμες διδακτικές πρακτικές τα
αγροτικά προϊόντα του δήμου τους. Αντιλήφθηκαν τη σχέση του πρωτογενούς
τομέα με την επιχειρηματικότητα και την καινοτομία διαπιστώνοντας την
αξιοποίηση των προϊόντων από διάφορες επιχειρήσεις της περιοχής που
επισκέφθηκαν. Συνέβαλλαν στην ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού για την
υποστήριξη της διδασκαλίας που αφορά στο συγκεκριμένο αντικείμενο και
στην κατασκευή ιστοσελίδας που να περιλαμβάνει πληροφορίες σχετικές με το
θέμα. Ανάπτυξαν ήπιες ψηφιακές δεξιότητες π.χ. λήψη βίντεο, μαγνητοφώνηση
συνέντευξης, απάντηση σε ηλεκτρονικά ερωτηματολόγια.

2. Οι μαθητές μέσω της δράσης «Αποδέχομαι και σέβομαι τη διαφορετικότητα»
μέσω βιωματικών δράσεων γνώρισαν και εξοικειώθηκαν με την έννοια της
αναπηρίας και τα άτομα που υπάγονται σε αυτή. Παρατηρήθηκε η ενίσχυση της
ενσυναίσθησης τους και η καλλιέργεια κλίματος εμπιστοσύνης,
αλληλοσεβασμού και σεβασμού προς τη διαφορετικότητα σε υψηλότερο βαθμό
συγκριτικά με το κλίμα που επικρατούσε πριν την εφαρμογή των δράσεων.
Έγινε αντιληπτό το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού και η πρόληψη
περιστατικών σχολικής βίας με τους μαθητές που συμμετείχαν στις εν λόγω
δράσεις να προσεγγίζουν και να εντάσσουν στην παρέα τους συμμαθητές τους
οι οποίοι ήταν περισσότερο μοναχικοί.

3. Οι μαθητές μέσω της δράσης «Διερεύνηση και βελτίωση σχέσεων
μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών» αναγνώρισαν την αναγκαιότητα του
σχολικού κανονισμού, Εξέφρασαν την εμπιστοσύνη τους στους εκπαιδευτικούς
του σχολείου και παρουσίασαν βιωματικά τις προσδοκίες τους για τον ιδανικό
εκπαιδευτικό. Τα δεδομένα αυτά συζητήθηκαν με τους εκπαιδευτικούς και
έγιναν αντικείμενο επιμορφωτικής συνάντησης με σκοπό να αποτελέσουν υλικό
για αναστοχασμό και βελτίωση.

4. Οι μαθητές μέσω της δράσης «Ενδιαφέρομαι..Γνωρίζω..Ενεργώ» ήρθαν
βιωματικά σε επαφή με περιβαλλοντικά προβλήματα τα διερεύνησαν και



ανακάλυψαν λύσεις για αυτά. Ευαισθητοποιήθηκαν σε θέματα, που αφορούν το
δήμο, μέσω βιωματικών προγραμμάτων, αλλά και γνώρισαν τους φορείς που
λειτουργούν μέσα σε αυτόν. Το σχολείο πήρε μέρος σε διαγωνισμούς μέσα από
τους οποίους τα παιδιά μπόρεσαν να εκφράσουν τις απόψεις τους και να τις
προβάλλουν. Τέλος δημιουργήθηκαν σχέσεις με το δήμο, οι οποίες θέσπισαν
μελλοντικές συνεργασίες και άνοιξαν το σχολείο στην κοινωνία μέσω της
συμβολής του σε κοινωφελείς περιβαλλοντικές δράσεις που εισήγαγαν καλές
πρακτικές στην περιοχή μας.

5. Μέσω της δράσης «Βελτίωση και ενίσχυση της σχολικής βιβλιοθήκης» ο χώρος
της βιβλιοθήκης έγινε ελκυστικός και λειτουργικός. Καταμετρήθηκαν και
καταγράφηκαν το σύνολο των υπαρχόντων βιβλίων. Η σχολική βιβλιοθήκη
εμπλουτίστηκε με 165 νέα βιβλία, από δωρεές ιδιωτών. Οι εκπαιδευτικοί
παρακολούθησαν σεμινάριο και ενημερώθηκαν για τις δυνατότητες της
ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης που φιλοξενείται στο ΠΣΔ. Παράλληλα βρίσκεται σε
εξέλιξη η μηχανογράφηση της βιβλιοθήκης στη βάση δεδομένων του ΠΣΔ στη
διαδικτυακή πλατφόρμα του mylib ώστε να υπάρχει και ηλεκτρονική πρόσβαση
και δανεισμός.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Βασική δυσκολία ήταν η έλλειψη διδακτικού χρόνου για την υλοποίηση των δράσεων, αλλά και χρόνου για την
υλοποίηση των συναντήσεων των ομάδων . Επιπλέον οι συνθήκες της πανδημίας απέτρεψαν την υλοποίηση
κάποιων δράσεων. Επίσης ο υπερβολικός φόρτος εργασίας που δημιουργείται και η γραφειοκρατία που η
αυτοαξιολόγηση με τη μορφή που εφαρμόζεται επιφέρει. Τέλος η απειρία των εκπαιδευτικών σε ερευνητικές
μεθόδους δυσκόλεψε στη δημιουργία ερωτηματολογίων και ανάλυση των αποτελεσμάτων.

Ανάδειξη Πρακτικών και προτάσεις για αξιοποίησή τους από άλλα σχολεία (προαιρετικά).

Πρακτική 1

Άξονας

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

Τίτλος Δράσης

Γνωρίζοντας τον τόπο μου

Στόχος Βελτίωσης

Ανάπτυξη και εφαρμογή καινοτόμων διδακτικών πρακτικών, καλλιέργεια ψηφιακών δεξιοτήτων,  δεξιοτήτων
επικοινωνίας και συνεργασίας μέσω εκπαιδευτικού προγράμματος  για τον τόπο μας.



Ενέργειες Υλοποίησης

Κατά τη διάρκεια της υλοποίησης των αντίστοιχων δράσεων που είχαν σχεδιαστεί πραγματοποιήθηκαν οι
παρακάτω:

            Οι μεγαλύτεροι μαθητές απάντησαν σε ερωτηματολόγια που είχαν σχεδιαστεί σχετικά με την καταγραφή
των προϊόντων της περιοχής, αλλά και τους τρόπους αξιοποίησης αυτών και την ανίχνευση των ενδιαφερόντων
τους σχετικά με τον πρωτογενή τομέα παραγωγής.

            Έπειτα, αποθηκευμένα σε ψηφιακή μορφή παρουσίασαν στην τάξη πληροφορίες σχετικά με τα βασικά
αγροτικά προϊόντα του δήμου, με έμφαση στα οφέλη και τα κατά τόπους μέρη που καλλιεργούνται.

            Πραγματοποιήθηκε τηλεδιάσκεψη με το Δημοτικό σχολείο Μάννα, κατά της διάρκεια της οποίας οι
μαθητές γνωρίστηκαν και συνομίλησαν με τους μαθητές της περιοχής αυτής που υποστηρίζει πολλές και
γνωστές καλλιέργειες του δήμου .'Ετσι ενημερώθηκαν από τα ίδια τα παιδιά για την αγροτική παραγωγή.
Αντίστοιχα, τα παιδιά του δικού μας σχολείου μίλησαν για τον τρόπο αξιοποίησης των προϊόντων αυτών στην
πόλη μας.

            Οι μικρότεροι έβγαλαν φωτογραφίες με καλλιέργειες και τις έδειξαν στην τάξη και αξιοποιώντας τις
πληροφορίες αυτές δημιούργησαν χάρτη του δήμου, που πάνω σε αυτόν ζωγράφισαν τα αντίστοιχα προϊόντα σε
κάθε περιοχή.

            Επίσης, όλοι οι μαθητές αποτύπωσαν μέσω εικαστικών δημιουργημάτων τα πιο δημοφιλή προϊόντα και
μίλησαν για την αξία αυτών διατροφικά (δημιουργία τρισδιάστατων βιβλίων με φρούτα, πίνακες, κολάζ κ.α.).

            Οι μαθητές επισκέφθηκαν ζαχαροπλαστείο-φούρνο της περιοχής και παρατήρησαν βιωματικά πως
αξιοποιούνται κάποια από τα προϊόντα αυτά. Επίσης, κατέγραψαν ψηφιακά την παραπάνω διαδικασία.

       

Δημιουργήθηκε ιστοσελίδα "Γνωρίζοντας τον τόπο μου", που παρουσιάζονται όλες οι δράσεις του προγράμματος
ως τελικό "προϊόν" όλων αυτών.

Υλικό (παράθεση υπερσυνδέσμου)

https://sites.google.com/view/gnorizotopo2022

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις

Θέμα 1

Άξονας

Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας

Ειδικότερο Θέμα

Οργάνωση και λειτουργία ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης



Θέμα 2

Άξονας

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

Ειδικότερο Θέμα

Δημιουργία και συντήρηση ιστότοπου

Θέμα 3

Άξονας

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών

Ειδικότερο Θέμα

Θέματα προσβασιμότητας ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και τεχνικές
συμπερίληψης.

Θέμα 4

Άξονας

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών

Ειδικότερο Θέμα

Εμπειρική ποσοτική έρευνα. Δημιουργία και ανάλυση ερωτηματολογίων

Θέμα 5

Άξονας

Σχολείο και κοινότητα

Ειδικότερο Θέμα



Προώθηση συνεργασιών με φορείς και υλοποίηση δράσεων.

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Σημαντικότερα θέματα που χρήζουν μελλοντικής μελέτης και προτάσεις για Σχέδια Δράσης

Παρατηρήσεις / Σχόλια


